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Муниципальное общеобразовательное учреждение
 «СОШ №1 ст. Кардоникской»
Неделя русского языка и литературы
Разработка урока

Анализ художественного текста
на уроке родной (русской) литературы                                                                 по УМК  «Вокруг тебя – Мир» по теме                                                                                      «О тех, кто не участвует» (7 класс)
                                                     Учитель русского языка и литературы                                              Синеокая Оксана Викторовна
Октябрь,   2020 год
Тема урока:    Конфликт и люди, которые не участвуют в нём.                             Контраст как способ организации художественного текста

                           в  рассказе В.Катаева  «На даче».
Цель урока: 
· расширить представление учащихся  о контрасте как способе организации художественного текста; формировать умение соотносить читательские ожидания с развитием художественного произведения;
· привлечь внимание учащихся к проблеме уязвимости тех, кто не участвует в  вооружённых конфликтах; познакомить с понятием «гражданское население»;
· продолжить формирование умения соотносить читательские ожидания с развитием сюжета художественного произведения.

Оборудование урока: текст рассказа,  листы ватмана, маркеры, компьютер, проектор, экран,  лист для разрешения проблемы.

Ход урока

I. Стадия вызова     
 1 Слайд  «У кого счастье, тому и лето тёплое».
Фронтальный опрос

1Учитель: Как понимаете  смысл  пословицы  «У кого счастье, тому и лето тёплое»? 

Счастливый человек радуется жизни, не замечает иногда даже пасмурной  погоды, ему окружающий мир кажется безоблачным, прекрасным. 
2. Как отдыхаете летом? 

3. Где отдыхают горожане?
4.Скажите, у кого из вас есть дача?      
 Задание: составление кластера   (на листе ватмана)
3.Подберите слова, словосочетания, которые  ассоциируются  у вас со словом «дача».  Рисуем кластер
(Скорее всего, ассоциации приятные, связанные с летним отдыхом, летними каникулами, лесной тишиной и красотой летней природы)
 Кластер на стадии вызова
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Вывод: слово «дача» у нас всех  вызывает положительные, радостные эмоции: лето, летний отдых,  летние заботы: работа в огороде, сбор ягод и грибов.
Работа в парах.
  Составьте с  опорными словами предложения на тему «Летний отдых на даче»  и  запишите.             

II. Стадия осмысления
1. Чтение рассказа
1.Слайд В.Катаев. Рассказ «На даче»
Учитель: Сегодня мы познакомимся с содержанием рассказа Валентина Петровича Катаева  «На даче». Как вы думаете, о чём этот рассказ? Кто герои?  В какое время происходят события?
 Гипотезы учащихся: 

     Учитель: После прочтения произведения мы с вами заполним «Лист решения проблемы»

2. Беседа. Выявление первого восприятия

2.Слайд В.Катаев. Рассказ «На даче» (иллюстрации военной тематики»)

1Какие чувства, эмоции вызвал у вас рассказ? (Фронтальная работа, работа в парах)
Составим кластер наших эмоций, чувств, вызванных рассказом В.Катаева.
Кластер на стадии осмысления
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Обратите внимание на контраст наших ассоциаций, связанных со словом «дача». Положительные ассоциации сменились грустными, печальными. Как называется в литературе приём контраста? 
(Антитеза)
2.Что в рассказе произвело на вас наибольшее впечатление и почему? 
3.Заполнение «Листа решения проблемы».  
3. Слайд. Заполним  «Лист решения проблемы»
	Название рассказа. 


	Тема рассказа. 


	Проблема, поднятая автором.



	Какие средства выразительности автор использует при описании воздушной тревоги?


	Олицетворение 
	Сравнение 
	Глаголы действия 
	Повторы 

	
	
	
	

	Какой основной приём в построении произведения? Где его применяет автор?



1.  Как автор назвал свой рассказ.

«На даче»

2. Какие ключевые словосочетания,  слова передают атмосферу летнего отдыха? 

(Вписать их в первую графу)   Сонные сосны, открытое окно, дорожки, сад, деревья 
3. Какие непривычные слова для темы отдыха, дачного отдыха?     как вы понимаете эти слова? (4.Слайд со словами военной темы)         

4.Какая  тема  объединяет эти слова и словосочетания? (У  вас после текста  есть  словарь.  Прочитайте,   что означают  встретившиеся в тексте слова). 
 Автор раскрывает тему войны.
                              Тема войны. 
Воздушная тревога

Сирена, настойчивая и угрожающая.

Стреляли зенитки

Трассирующие пули

Фугаски

Шрапнель

Воздушный бой,

Зловещий звук немецкого бомбардировщика
Учитель: Слов, передающих атмосферу отдыха  совсем мало, а почему? О чём хотел автор сказать? Какую проблему поднимает автор? 

Проблема – беззащитность мирных жителей во время  военного конфликта.
3.Что необычного между названием и проблемой, между названием и темой рассказа? (Обратите внимание на контраст между названием и содержанием рассказа, между названием и проблемой). 
Как в литературе называется данный приём контраста?

                     Антитеза 
 Учитель: Приёму антитезы автор придаёт большое значение,  приём антитезы используется  на разных уровнях. Проследим, где этот приём автор применяет и с какой целью.
(1.Заглавие произведения  и тема.
2. Описание предрассветного утра, природы и воздушной тревоги.
3. Построение эпизодов.

4. Поведение героев)
Учитель: Сравним описание  предрассветного утра на даче и воздушную тревогу. (Стр.17-18 до слов «Потом заснула и она»)
 Работа в группах 
· Какие средства автор использует, изображая атмосферу дачного утра? Работаем по группам, ищем в тексте олицетворения, сравнения, глаголы действия. (Оформляем запись в личные листы)
                   олицетворение: сонные сосны.

Учитель: В природе тишина, покой. В тишину врывается война. Здесь вновь автор применяет контраст. Что чему он противопоставляет?
(Война противоречит жизни, природе. В природе мир и покой, а война приносит смерть и горе)
· Какими средствами выразительности автор пользуется при описании воздушной тревоги?

Найдите олицетворения: крик паровоза, окрестности кричали, бомбардировщик пробивающийся, дача тряслась, бегали звёзды
На странице 18 найдите и  прочитайте отрывок от слов «Вокруг стреляли зенитки» до слов «Мальчик, видя, что с ним не играют, заснул».  Найдите глаголы действия и запишите.
Стреляли зенитки, осколки сыпались,   дача тряслась,  бегали звёзды, осколки метались, осколки сыпались, мальчик заснул
	Какие средства выразительности использует автор при описании воздушной тревоги?


	Олицетворения
	Сравнения
	Глаголы действия
	Повторы

	Сонные сосны. Равнодушное небо.
Крик паровоза, окрестности кричали, бомбардировщик пробивающийся, дача тряслась, бегали звёзды,

осколки метались


	Как пальцы слепого,
щупающие тёмное лицо убийцы; 

рокот, похожий на полоскание горла
	Стреляли зенитки,
осколки сыпались, 

дача тряслась, 

бегали звёзды,

осколки метались.

осколки сыпались
 Мальчик заснул
	Вокруг стреляли зенитки.
Сотни зениток.

Оно застыло…

Оно стало как маска


· С какой целью автор использует названные средства выразительности?
Автор использует олицетворения, сравнения, повторы, глаголы действия, чтобы усилить воздействие на чувства читателя, полнее раскрыть чувства героев, испытывающих страх за жизнь своих детей, страх детей перед опасностью,  раскрыть поднятую проблему, проблему беззащитности мирных жителей во время военного конфликта.  
· Как в поведении героев автор использует приём контраста? (Вспомните поведение девочки в мирной ситуации)
· Какие чувства испытывают  герои рассказа во время воздушной тревоги и почему? 
· Найдите фразы или слова, подтверждающие ваши ответы.        

Мальчик маленький и не понимает всей опасности, а девочка испытывает ужас («смотрела понимающими глазами», «смотрела немигающими глазами то на меня, то на мать»). Родители беспокоятся за жизнь детей. Они не уверены в их защищённости, в своей защищённости. Они всячески стараются скрыть свой страх  перед детьми. Окна закрыты плотно, чтобы свет не виден был на улице, чтобы не привлекать внимание вражеских наводчиков. Дети  были на руках родителей. Папа даже отвечал поспешно сыну, а сам прислушивался к  отдалённым взрывам. Мама закрывала детей руками, как наседка закрывает цыплят от опасности.
· Кто во время вооружённого конфликта оказывается самым незащищённым?
       дети, старики, родители
·  Есть такое слово в русском языке -  «уязвимый»? У него несколько значений.

5.Слайд   слабый, открытый, незащищённый, неспособный к сопротивлению, доступный, восприимчивый к резким словам, обидчивый, легко ранимый

· В каких из этих значений  можно использовать слово «уязвимый», чтобы охарактеризовать положение людей на даче во время воздушного налёта?

               открытый, незащищённый, неспособный к сопротивлению
6.Слайд   Швейцарский юрист, специалист в области международного гуманитарного права Гассер Ханс-Петер писал: «Война способна принести гражданскому населению страдания даже без бомбёжек и авиационных налётов».
· Кого можно отнести к гражданскому населению?

7.Слайд   К гражданскому населению относятся лица, не входящие в  состав вооружённых сил и не принимающие участие в военных действиях.

 Какие страдания имел в виду автор высказывания? Подтвердите  свой ответ текстом  рассказа В.Катаева.
     Физические и психологические страдания.
 III.Стадия рефлексии.  (Работа в группах) 
1. Сформулируйте проблему рассказа В.Катаева «На даче»

Беззащитность мирных жителей во время военного конфликта.  (Записать)

8.Слайд   

2. Используя ключевые слова: мирные люди, ситуация вооружённого конфликта, они беззащитность,  уязвимость,  физические и психологические страдания, - запишите вывод нашего урока.

Мирные люди не участвуют в вооружённом конфликте, они беззащитны и уязвимы. Война может нести не только физические, но и психологические страдания.  

8.Слайд   Известно, что число жертв  среди мирных жителей во время вооружённых конфликтов неуклонно возрастает: в первую мировую войну оно составило 5% от всех погибших, во вторую мировую войну – уже 50%, в некоторых последних вооружённых конфликтах достигает 95%.

3. Актуальна ли проблема беззащитности мирных жителей в наши дни?
Приведите примеры. Террористические акты в метро, во Владикавказе, школа Беслана,  обстрел Абхазии грузинскими войсками.
9.Слайд   Дома:1. Подумайте и напишите, какие правила могли бы защитить мирное население в ситуации вооружённого конфликта.

2.Найдите и прочитайте материал  о писателе В.Катаеве. Почему он обратился к военной тематике? Какие произведения он написал?
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